

# BARS

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.

Egy évre — — 10 K. — f.  
Hat óra — — 5 K. — f.  
Három óra — — 2 K 50 f.  
Egyes számok ára 20 fillér.

HIRDETÉSEK

□ centiméterenként — 4 fillér  
Nyitási közlemények garmond soronként 30 fillér.

Gyakori hirdetések és a velünk összekötötten levő hird. iratok ártalmatlanul részeseznek.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.

Kéziratok vissza nem adtnak.

FŐSZERKESZTŐ: Dr. KERSEK JÁNOS.

Megjelen vasárnap reggel.

SZERKESZTÉSÉRT A FŐSZERKESZTŐ FELELŐS.

FŐMUNKATÁRS: JAROSS FERENC.

A hirdetések, előfizetéseket s a reklámokat a kiadói hivatalba kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA R. T.

## Gazdasági győzelmünk.

A múlt napokban rendelet érkezett a vármegyéhez a földművelésügyi minisztériumtól. Az alispánnak szól a rendelet, amely mindenre kiterjedően intézkedik a mezei munkák elvégzésének biztosítása érdekében. Felhatalmazza a miniszter az alispánt, hogy ezeknek a munkálatoknak biztosítása végett igénybe veheti elsősorban a fölmentett gazdákat, de kirendelhet mindenkit, aki itthon van, nőket, gyermekeket és férfiakat egyaránt. Minden eszközzel és minden erővel igyekszik a miniszter odahatni, hogy ne maradjon megmunkálatlan föld a vármegyében.

Nagyon üdvösnök tartjuk a miniszter ezen nagyjelentőségű rendeletét, amely nemcsak a tavaszi, hanem a nyári munkálatokra is szól, amelyeknek elkészítésétől és tervszerű kivitelétől függ tulajdonképpen az eddigi gazdasági munkák eredménye.

Hős katonáink mostanáig orosz-lánokként küzdöttek. Megvédték a trónt, a hazát. A végső győzelem azért még nincs a látóhatáron. Tudjuk: nemcsak a katonák, hanem az itthonlevők fogják ezt kivívni.

Aki gazdaságilag tovább bírja, az lesz a győztes.

Adás ellenségeink elsősorban gazdasági téren iparkodnak minket legyűrni, kiéhezettetni. Az itthonlevők milliójától, harcra, illetve munkára termetségétől függ tehát az ellenség kudarca, csalódása. Ha mindenki, a gazda, a szellem, az ifjú és öreg, a férfi és nő komolyan hozzááll, a siker el nem maradhat. Mienk a győzelem. Eltárolódott a hó; tavaszi szellő fujdogál.

Fel tehát az anyyira szükséges munkához! Senki se késedelmeskedjék! Minden napnak megvan most a maga fontos tennivalója. Állami létünk, megélhetésünk sürget mindenkit a lelkiismeretes munkára. A királytól, a honvédelmi és földművelésügyi minisztériumtól kezdve így kell éreznie ma minden magyarnak. Ezen tudattal áthatva, úgy véljük, a földművelésügyi miniszterrel az élen, minden arra hivatott intézmény teljes erejével közreműködik a tavaszi munkák zavartalan, mielőbbi megkezdésén, sikeres elintézésén. Erre vonatkozóan a miniszteri rendelet utasítja a törvényhatóságok illetékes tisztviselőit legfokozottabb gazdasági tevékenységnek fáradságot nem ismerő előmozdítása, megteremtése és lehetővé tétele érdekében.

Ahol nincs elegendő munkaerő, gondoskodni kell a közérő tervszerű kirendeléséről, a lakosságnak kézi és igáoszolgáltatásra való kötelezése után.

A vonatkozás, mulasztás miatt az 1914. L. t.—c. 7. és 9. §-ait kell teljes szigorral alkalmazni. Nagyon helyesen intézkedik a miniszter, amikor a katonai szolgálattól fölmentettektől különösen elvárja, hogy saját gazdasági teendőik gyors elvégzése után erejüket, a köztermelés érdekében, sokszoros buzgalommal fordítsák az ország jóvoltára. Utal a miniszter az itthonlevő férfiak, asszonyok, gyermekek sokszorosan fokozott szorgalmára, ügyességére is. Ahol lehet, gazdasági gépekkel dolgozzanak, jármozzák a teleneket is. Az eddig megakadt lassú munka helyett egymás oktatása, segítése révén a célszerűséget tartásuk legfőbb szükségletnek a többtermelés előkészítésé, a föld megmunkálása és az idejében való takarítás céljából.

Ezeknek érdekében a közérő kirendelésén felül a hadifoglalkozó munkáerejének felhasználását és a katonai munkavosztatok alkalmazását is a hatóságok intézik el. A miniszter ezen pontnál súlyt vet a gazdakörök, egyesületek, egyes birtokosok, lelkeszek, tanítók közreműködésére.

Ha minden magyar átéri a napokban a legfontosabb kötelességet: a megélhetésért, létükért való fokozatos munkálkodásnak szökésességét, akkor a gazdasági harcot is sikerrel megvívjuk Isten segítségével és két kezünk szorgos munkájával.

## Orgona-hangverseny.

Léva, 1917. márc. 27.

A kegyesrendieknek templomában a hó 27-án, délután 6 órakor gyülekezett városunkosok és vidékének intelligens községe, hogy meghallgassa a műtedvelők szívet-éket győzőrköltött, a helybeli Stefánia-Árvaház és a kegyesrendiek lévai templomában felállított orgonájára tartott hangversenyt, amelynek minden száma az egyházi zenekörökön egy-egy kiváló gyönyör volt az választékoságával, kivitelével a művészet szolgálatában állt.

A hangverseny iránt való érdeklődést teljesen indokoltá tette azon körülmény, hogy a műsor összeállítását, az értékes darabok betanítását és az ének- és zenekar vezetését Cziczka Angala, a Raviczky-Társaság zenekör-átjának kitűnő tehetségű igazgatója eszközölte, aki az ének- és zenekart a legjobb műtedvelőkből alakította meg és azok az örök időt a fáradságot nem kímélve, nagy ambícióval és a jótékony célok iránt érzett melegéggel a legnagyobb dicőserető méltóan oldották meg szerepeiket.

A hangversenyt rendező igazgatónőnek lelkes buzgalmaért — a közönség bámuló elismerése mellett — a legszebb jutalom a hangversenynök fényes erkölcsi és anyagi sikere.

A műsort Cziczka Angala nyitotta meg, aki Liszt Ferencnek: *Tu es petrus* című szerzeményét művészi tökéletességgel orgonán adta elő. Est Bethovennek a sonokar által kísért remek darabja, a *Deus Meus* követte, amelyre a vezényelők tisztán és biztosan énekeltek. Kiváló és magható volt Matzenleiternek: *Regis Tharsis* című szerzeménye. Est a nőkar teljes precinitással adta elő. Szilasy Dzsónó urasszony, akinek rendkívül kellemes alt hangjában már többször volt alkalmunk gyönyörködni, — elragadóan szép érzéssel énekelte harmonikus kíséret mellett az: *O Salutaris Hostia*.

A műsornak következő száma dr. Károlyi János főgimn. igazgatónak tartalmas, magas színvonalon álló filozófi beszéde volt, amelyben összehasonlítván az ókori embert és történelmet a Krisztus eljövetele utáni emberrel és történelmmel, — a szentírásból vett idézetek alapján bizonyította, hogy Isten nélkül nincs történelem és hogy az embert a földön s a másvilágon egyedül a krisztusi szeretet teheti boldoggá.

A főgimn. énekkarát Pintér Ferenc kegyesrendi tanár alaposan bstanította a Cziczka Angala által szerzett: *Ecco Quomodo* című határozó darabra. Az énekkar a tanárnak ügyes és szakavatott vezetése mellett megéppé szívről adta vissza a szerzőnek mély érzését. Jancsok: *Jesu Dulcis* című dallamos művét Fischer Ferenc énekelte, akinek erőteljes, izgalmas tenor hangja — a vezényelőknek és zenekísérletnek a szóhoz jól alkalmazkodó szorapítással — pompásan érvényesült a darab minden részletében. A *Quare O'dormis* férfinegyesét Fischer Ferenc (tenor I.), Pintér Ferenc (tenor II.), Klímó Károly (basso I.), Boros Antal (basso II.) anyai bensőséggel énekeltek, hogy a műsorban ez a száma a legszebbnek egyike volt. B. fejlesztül Cziczka Angala az orgonán egy *Postuliumot* játszott, melynek utolsó részletét a Sándor képzett. Bámulatos ügyességű előadásával valóban elbűvölte a hallgatóságot.

A mostani várvizitatorok figyelembe a mely az emberek millióit pusztítja el, amelyben a nagy alkotások dúlnak robus s amelyben a kiontott véráradattal milliók könnyű öntözi az anyaföldet, — üdítőleg hatnak belőlük a szolid élvezetek, amelyek nem rombolnak a nem keltenek háborgásra hívó szenvedélyeket, hanem hasadó bajjal derítünk a borús homlokot a, napiszeret: hiúságot a sok gondtól árnyástolt arcok mása sötétjébe.

Ilyen üd. kedélyhu lémezében ringatta lelkeket az orgona-hangverseny, amelynek tartalma alatt elfojtattuk magunkaszt és megakarolt gondjainkat.

Öszinte hálával és elismeréssel adózunk a hangverseny kedves rendezőjének és a lapunk előző számában lekötött összes műkedvelőknek, akik páratlan sikerű hangversenyükkel olyan lelki élvezetet nyújtottak a hallgatóságunknak, amiben csak ritkán lehet része és szives közreműködésük által a jó és igazságos Istenben való hitet, a hazaszeretetet nemcsak tüzet és egy szebb jövőnek reményességét erősítették meg mindnyájunk szívében.

## Dalolsz-e Te is?

A pusztá csendes. — Messze, valahol,  
Táv a cseréngyél egy orosz fogoly,  
Valami panasos szívdétől dalol.

Milyen szomorú e dal milyen áru,  
Ahogy így párja nélkül a pusztát járja...

Dalolsz-e Te is így, sírva valahol  
És szép magyar nótádra melyik pusztá  
Itégen zárgása válaszol?

Hallgatja-e Te nótádat is volaki,  
Mint én ez ismeretlen hallgatom?  
Vagy néked dalol egy könnyes szemű szívdét lány  
Jéitelen, hideg ősziéli hantokon?

S ha ott nyugosol és örökre néma ajkad,  
Érzed-e, jójé, hogy sírodon nem magyar,  
De ismeretleneknek nótája fókad?

Vagy hát hova lettél, Koldó váltottál  
És lékem lassan betakargattál,  
A tenfélejtett remények gyertyalángjához  
Bízattól napfény azért vem hat?

Ó! ha visszajönnél egyszer hozzám  
... Mint szél holdfény, ha betéved  
Sötét vadonba...

Az a nagy, szent fájda'om e fénytől  
Milyen hirtelen szerteoszolna!

Hányszor hiúlok így vissza! De ki hallja meg  
Őszel egyetlen levélke zizezését,  
Mikor az egész nagy erők lombja pereg?

S majd, ha nem jössz soká, soha! mi lesz akkor,  
Ha kitém eltéved a remények alkonyán?  
Járok én is egyedül, utak nélkül,  
Mint az a párját kereső dal a pusztán?...

Nagy Jlus.

## Üdvözet a harcterről.

Dr. Porubszky Géza, tábori lelkész, a 26. cs. és kir. gyalogezred harcosai nevében a következő szívesen és megható üdvözetet küldötte a 'lévai uralmas' nővérek vezetése alatt működő intézet növendékeinek:

### Szeretett Honleányaink!

Öszinte örömmel irhatom Nektek, hogy a Töletök küldött 'Szív' újságok bekerültek már lévészárnánk vizes otthonába. Fáradt harcosaink 400-500 lépésnyi távolságon az ellenség ruszkosöve előtt buzgóssággal olvassák a Ti honleányi ajándékotokat, a Legzsebbe Szív új hársorsgöt bezó és lelki vírást fakasztó lapját. A 'Szív'-et küldöttek, mint leghivebb tükrét a Ti vallásosan érvő, magyar szíveteknek.

Ezen hazafias csölekedettel dicsőséget szeresztétek saját neveteknek és szon Intözetnek, amelynek növendékei vszgytok. — Be lesz véve harcosaink emlékébe nevetek. De be lesz véve nevetek leginkább szon isteni Szívbe, akinek spostolsívá avatott Titeket nemesen dobogó, honleányi szívetek.

Egy-egy harcban álló katonától sokan vártak kövöletek elismerő sorokat, de nem kaptak. Ne tulajdonítsatok ezt a jó ügy vezetésünknek. Ha a vitén katonának fegyvert viselő karja nehézkes is az írása és ha gondolatainak írott betű alakjában nem is tud kifejezést adni, de a sáros és tépett katonaruha alatt is dobog egy szív, amely hálával és köszönettel gondol Tiréatok. A közigyért hozott buzgó munkátoknak fénye nem fog a véka alatt maradni! Magyarországgal legelőbb főpapja, Főmagassága, a Bibornok-Hercegprimás már is tudomást szerzett felőle.

Azért ne álljatok meg az apostolkodás megkesdett utján! Mikor a 26. cs. és kir. gyalogezred tüzvonalban álló katonái nevében az értük hozott munkátokért legelhálabb köszönetemet fejezem ki, azt kívánom, hogy a jó Isten bőséges áldása legyen táradósátok jutalmá!

Vezéreljen Titeket továbbra is az Ur félelme és a magyar baza szeretete! Szeretett Honleányaink, Isten Veletek!

A 26. cs. és kir. gyal. ezr. nevében:

Dr. Porubszky Géza,  
táb. lelkész.

Kelt. északai harctéren, 1917. évi márc. 23-án.

## Különfélék.

— **Művészet.** A lapunk előző számában említett művészetére, amely nem április hó 14.-én, hanem 21.-én lesz, — aerenylen folynak az előkészületek. A Léván felállítandó katonai emlékszóbor alapja és a Stefánia-árvaház javára tartandó estén köre fognak működni: Ceizozka Angéla szongorajátékával, Gladitsch Pálné és Fischer Ferenc duettel, Klímó Károly szongorakíséret mellett szölet énekelnek. Előadásra kerül: *A szóbalányok* című rendkívül humoros dialóg, — *Szegény Pállipótyi* kitűnő egyfelvölásos vizjáték, — *Lotharingia* rokokójáték és a *Tábori álom* háborus jelenet, amelyekben Balbach Lilly, Farkas Olga, Weinberger Ella, — dr. Benkovich István, Berczeller Miköz, Kadarász Károly, Moravék László és Várady Ferenc szerepelnek. A színpadi rendezést és a drabok betanítását Farkas Orbán előnyösen ismert legjobb tudásával végzi.

— **Gyászhr.** Budapestről kaptuk a szomorú hír, hogy aranyosmaróti Rónay Kamil, a pestvidéki törvényeszk nyugalmaszött elnöke, kuriai bíró, március hó 23.-án, hosszas szenvedés után a fővárosban meghalt. A magyar bírói kar beuue egyik ekiválóbb tagját vesztette el. Pályáját tudvalövölög Baramgyeóon, Aranyosmaróton kezdte meg, mint törvényeszkí bíró. Innen fejezték át mint jeles büntető bíró: a pestvidéki törvényeszkéhez, ahol csakhamar kinnevesték táblai bíróvá és tárgyelnökékké. Mint föttörvényeszkí elnöknek országos hire volt. Nehány év előtt gyomorbeja miatt nyugalomba vonult és akkor megkapta a Lipótrend lovagkeresztjét. Az elhunytban nagy-számú rokonságán kívül Rónay László dr., földmivéleszkgyi segéditkár édes atyját gyászolja. Halálát barátai és ismerőrei vármegyékben is mélyen fájálják. Temetése ma egy hete, délután 3 órákor volt a kerepasi-úti temető háttas-házából. Áldás legyen emlékeztén.

— **Egy plébános jubileuma.** Március hó 15-én ünnepeite Lédecz öszáge negyed százados évfordulóját annak, hogy általánosan tisztelt plébános, Borbás László elfoglalta ottani állását. A jubileum napján Gyetvan Pál volt ledeczi, jelenleg kistapolcsányi segédlelkész szép beszédben vázolta a papi hivatással járó kötelességeket és a jubilás kiváló érdemeit. Szentmise után a tanítók vezetásával a tanuló ifjuság és Lédecz köszög képviselőtestülete üdvözölte a plébánost, végül a kerületi papag testületöge kövözeteként Novotky János esperes vezetése alatt.

— **Eljegyzés.** Dr. Papp Menyhért szegedi lovaszerdörkapitány, cs. és kir. tartalékos hadnagy március hó. 26-én jegyezte el Koczab Frigyesnek, a lévai uradalom főintözetöjének kedves leányát, Hüldt. Állandó és boldog megelégedést kívánunk az új jegyezelének.

— **Megsemmisített választás.** A városunkban legutóbb megtartott tisztviselő választásból k fölyölög beadott felebbözés indokai alapján a vármegye törvényhatósági bizottságának köszgyülése hó 28.-án, a köspontú választásnyú javaslatára, — Farkas Tivadarnak asaktanácsonokká történt megválasztását alaki hibák miatt megsemmisítette és ezen állásra egyhangulag Tokody István kántortanítót jelentette ki megválasztottnak.

— **Ingyen tej.** A lévai izraelita iskolaába hetek óta minden másodík nap 50 liter tej érbenik egy mazát megnevezeni nem akaró, jólelkü ismeretlen jötevötől, ki nagyon szeretheti a gyermekeket, mert azaz az utánitással küdi a tejet, hogy felekezeti küönbözés nélkül kell szöszotazni a gyerekek kösött a tejet. Megható látvány, mikor a tanítók szöszotazják a tejet. Az egész iskola hangos az eleven, gyermekszívajtól, mint valami madárcsövegöztől s mindenik megemelegeti az ismeretlen jötevöt. Mende-gyik találgata a nevét. Az egyik állítja is, hogy ő tudja. Egy sáppadt, vázna gyerek beleszólt a vitába, a szája meg tejes, de a száva ugy hangzik, mint valami imádság. Akárki adja, de jó volt, áldja meg az Isten érte. S azt mondják, hogy a gyermekek értatlan imáját meghallgatja az Ur.

— **A tanév befejezése.** Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület igazgatóválasztmányának elhatározásából felterjesztött intézett a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez, azt kérvén, hogy a miniszter a tanévét a középiskolákban legelőbb május hónapban, a népiskolákban pedig május hó elsejével fejeztesse be. Nagyon valószínű, hogy a miniszter a gazdasági munkákra való tekintettel ezt az óhsját teljesíteni is fogja.

— **Halálozás.** Öszinte megilletődéssel közöljük, hogy Stiblo János, nyug. kántor, tanító, aki Hontvármegyeének egyik kiváló, buzgó és általánosan tisztelt tanítója volt, életének 74., boldog házasságának 49. évében családjának és rokonságának mély fájdalomra jobblétre szenderült. A boldogultban Stiblo Ágoston óbarsi plébános forró szeretett édes atyját gyászolja. Hült tetemeit márc. hó 28.-án, délelött 11 órákor nagy részvét mellett az óbarsi róms. kath. temetőben helyezték nyugalmra. Ádás és béke porain!

— **A tanítókat helyettesítő lelkészek jutalmazása.** A vallás- és közoktatásügyi miniszterter a hadbavonult tanítók helyettesítésére vállalkozó lelkészeket tisztelőidjban fogja részesíteni, de csak az 1916-17. tanévőt kezdődölög. Az előző tanévre vonatkozó ilyen kérvények nem vétettek figyelembe.

— **Az élelmezési biztosok.** A Közélelmezési Hivatali tudvalevölög részben az országgyűlési képviselők, részben a köszögazgatói tisztviselők kösütül műlt év végén egy-két vármegyére vagy váro'ra kiterjedő hatáskörrel élelmezési biztosokat nevezött ki. Mint most a *Vármegye* című lap jó forrásból értesül, az Országos Közélelmezési Hivatali már legközelebb visszavonja az élelmezési biztosoknak adott megbízást és az élelmezési biztosok helyett országgyűlésen-kint élelmezési kirendeléseket szöves az élelmezési ügyeknek állandó lebonyolítására. Ha ez az intézkedés életbe lép, ez fölül-belül egyértelmű lenne az Országos Közélelmezési Hivatali decentralizációjával.

— **A munkaadók figyelmébe.** A cs. és kir. hadügyminiszterrel létesített kivételes megállapodás szerint a hadimunkások alkalmazott polgári munkások, nemkülönben a munkában álló hadifoglyok kösül minden egyes munkás, jötevölög munkában álló hadifoglyoknak a fogysítók részére megállapított szabályszerű árak lefektözés után az általános forgalomban levő dohnygyártmányok Árjegyzékében foglalt kevesebb finom gyártmányokból a munkatölp teröltöere neave iltekes dohnyvárus utjáa szeméyenként és havonként 150 gramm ppar-dohány vagy e helyett 60 darab aszárka vagy ezek helyett 30 darab szivar a hadimunkásokat vagy hadifoglyokat alkalmazó vállalatnak vagy munkáltatónak kiadható.

— **Katonák szabadságlólasa.** Az új törvénst biztosítás érdöében a honvédelmi miniszter rendelkezett intézett a törvényhatóságokhoz, amelyben közli, hogy a póttöszprancsnokszögök a megötözö országársökben a folyó évben is minden nélkülözhető katonát szabadságlólatnak a különböző gazdasági munkák elvégzésére a munkaszögök öszszállítással is segítségére kell lenniök a nagyobb gazdaságlórnál. Minden katona, akinek gazdasága van, kérhet szabadságot, amit rendösszolgálati úton, kihallgatáson kell körnök.

— **A fémbeszolgáltatás utolsó termínusa.** Minden késedező, akinek még beszerzési feladatai vannak, a saját és a honvédelem érdekében cselekedjen, ha a fémek minél előbb beszerzési feladatait a hivatalos fémbevitelkoránál, amennyiben ellenőrzést rögtön kézzelvezető hatóságok által ellenőrzött módon tartoznak kifizetni. A beszerzési utolsó határideje április 30. ika. A fémek beváltásáért Léván Goldstein Henrik vaskereskedő van megbízva.

— **Panaszok a hadbavonultak családjainak államszolgálati ügyében.** A honvédelmi miniszter tekintettel arra, hogy a hadbavonultak családjai részéről az államszolgálati ügyekben rengeteg panasz érkezik be a miniszteriumná, eddig 200000-nél többet adtak, melyek közül azonban csak elenyésző részét képezte bizonyított panaszok, körrendeletet intézett a közigazgatási hatóságokhoz, melyben felhívja ezeket, hogy az államszolgálati vonatkozó panaszok dogában szándék alkatuakkor megfelelő kiiktatásban részesítsék a feleket. Azonfelül tegyék a hatóságok azonnal közhírré, hogy az állami segélyre, ideiglenes évi segélyre vagy ezek felvételére igényt tartó felek kérelmeikkel egy panaszokkal ne a felsőbb hatóságokhoz, hanem kizárólag csak az ezekben az ügyekben érvényesen határozni hivatott főosztályokhoz és városi polgármesterekhez forduljanak, mert a felsőbb hatóságokhoz benyújtott kérvények és panaszok illetékes elbírálás végett ugyis ezeknek adhatók le. Tekintettel végül arra a tapasztalatra, hogy a eglyükérvényeket és panaszokat sok esetben hivatalon kívüli üzletszerűen gyártják, akik rendszerint kihasználják a felek jóneműségét, a rendelet — igen helyesen — arra is felhívja a közigazgatási hatóságok figyelmét, hogy az ilyen sugárszakkal szemben a törvény egész szigorával járjanak el.

— **Megismételt Arany-éremek kiadására.** A Felvidéki Írók és Újságírók Szövetségének Arany-éreméire iránt oly nagy volt az érdeklődés Nyitra és vidékén, hogy a rendezőség kénytelen volt az *éreméket megismételni*, Nagy hatást keltett dr. Szathmáry István prólogusa, a melyet *Hávekné-Blaškovic Irón* asszony szavalt. *Lőrinczy György* író, a Petőfi térszázak tagja Arany-éreméket jellemezte. *Schmidhauser* Lajos orgonaművész pedig Arany-éreméket dalszóval jéteztet változatokat zongorán. Az esteiyei közreműködtek még: *Harmathné-Beliczky Margit*, *Tenczer Gyuláné*, *Simonffy Margit*, *Rombányi Sárika*, *Bábohy Olga*, a kik Arany-éreméket szavalták és a *Höllrigl József* tanár által rendezett előadásokban: *Lengyel Vincéné*, *Háve J. né*, *Lakits Nóra*, *Kréczy Mici*, *Bathienfalvy Giz*, *Krepöcsy Erns*, *Mencsér István*, *Turcsányi István*, *Fridoczky Tusi*, *Tenczer Gyula*, *Gyürky Géza*, dr. *Dobószky Dezső*, dr. *Mankovits Antal*, dr. *Polányi Aladár*, és a honvéd tisztjei több traja. Az éremek készítése közel **5000 koronát** eredményezett a nyitrai 14. honvédgyalogszázad és a 4. honvédrezd esetet hősiainak Nyitra városában emelendő emlékmű költségeire.

— **Hősi halott anyakönyvi kivonata.** A vallás- és közoktatásiügyi miniszter azt a rendszert, amely szerint eddig a hősi halált halt legények özvegyeinek az özvegyi illetmények megjelöléséhez szükséges anyakönyvi kivonatai illetményrel rovatk meg, megváltoztatja és elrende, hogy az ilyen kivonatok cétjelenül becsatlassanak az érdekeltek rendelkezésére.

— **A vámküldföldi való behozatal szabályozása.** A m. kir. miniszteriumnak 870—1917. sz. rendelete értelmében a vámküldföldi bármely áru csak külön engedély mellett hozható be a vámtörvényre. A behozatali engedélyt a m. kir. pénzügyminiszter adja meg. A kérvény-nyomtatvány-irajpai darabonként 5 fillérenyi előtérlettel beküldendő ár ellenében a kereskedelmi és iparkamara által szerezhetők be.

— **Nadrág, mint fegyveres eszköz.** A régi pedagógusok kinevezték volna azt, aki a nadrágot a bot fölé helyezi. Ők ezt csak megfordítva tudták elképzelni. Pedig a doloz oly egyszerű, mint a Kolumbusz tojása. *Rohács Gyula* jónévi iparos három új

nadrágot küldött a szegény iskolásgyermekek részére. Mitor a tanító főbontotta a csomagot és megmutatta a háromcsinos nadrágot, a gyermekek arca földről; szemekiragytak. Az úr epilyen csendben a tanító csak ennyit mondott: *Ezekből a nadrágokból csak jónévi-tá jiu kaphat!* A hatás nem maradt el. A nebulók úgy ültek, mint a pinty, nem moccant közülük egy sem.

— **A mozi előtérletén a Homokúti nem kevésbé érdekesített II. részét mutatta be, mely a műember problémáit folytatta tovább megkapó történetben.** Ma egy igen érdekesített történetet fogunk látni, a *Kéltékű asszony* címen, mely egy modern asszony belső lelki világát rajzolja a filmre. Az ismételt háborús felvételei ezenkívül meg egy a *Család* szegényes című erkölcsdrámát ad elő a mozi, mely szintén nagyhatásúnak ígérkezik. — Legközelebb *Pirbaj a vízzel* című slagerdarab bemutatását jelzi a mozi.

**Árdrágítás nélkül milliók csak az osztályosajáték által lehet, ha a most kezdődő osztályosajátékhoz megrendel: 61902 61905-ig 4 egymásután következő szárazoszámsorozatot, mely számok kizárólag a Magyar Bankgyűjlesztő r. t.-nál, Budapest, VI. Tereztörút 27. kaputók, Az egész sorozat ára 6 korona. Postacsekkel ingyen küld a bank. Ezen sorozat számai eddig nagy nyereséget nem nyertek, úgy hogy most annál fokozottabb nyeresé esélyük van, mivel a statisztika bizonyítja, hogy a főnyeresemények mindig más és más számra esnek. Egyes sorsjegyek is rendelkeznek 1/5 = 150 K. 1/4 = 3 K. 1/2 = 6 K. 1-1 = 12 korona.**

### Jótekonyság.

A Lévai Takaré- és Hitelintézet r. t. a lévai ág. h. ev. egyháznak iskolai célokra 30 koronát, a főgim. Segítő-egyesületnek 50 koronát adományozott.

### Közönség köréből.

#### Pályázat.

A lévai m. kir. állami el. népiak. tanítóképző-intézet az I. osztályba jövő 1917-18. tanévre 40 növendéket vesz fel. De felvesz az intézet a felsőbb osztályokba más intézetből is jó megválasztott és legalább jeles előmeneteli növendéket.

Jó megválasztott és megfelelő előmeneteli növendékek számára a m. kir. áll. és községi. miniszter az a következő kedvezményeket nyújtja, melyek pedig mind a négy osztályban:

1. **Teljes ingyen helyeket**, melyek az internátumban való ingyen étkezés, ingyen lakás és más kedvezményekkel állnak, 28-at.
2. **Félteljes helyeket**, melyek az internátumban való ingyen lakással, mosással és szűrt a kedvezményekkel vannak összekötve, hogy havi 25 koronás befizetése ellenében a növendékek teljes a. állat nyer, 32-t.
3. **Teljes fizető**, azaz évi 500 kor. befizetésevel csak köztintet részes helyeket, 42-t.
4. **Havi 25 koronás ösztöndíj** a helyeket, melyek internátusi helyeséssel nem járnak, 5-t.
5. **Tiszteletdíj** a helyezéséről annak is gondoskodni az igazgatóság, akit a miniszter utasít minden kedvezmény nélkül, bejárónak vett fel.

A folyamodványok beküldésének határideje május hó 31-ik napja. Az I. osztályba felvételre az intézet oly építési és egészségügyi növendékeket, akik életük 14-ik évét már beöltötték, de 18 évesnél nem idősebbek a polgári vagy községi iskola IV-ik osztályát a sikeresen bevégezték.

Az egykoronás bályoggal ellátott és sajtóközvetítő folyamodvány a nagyműt. az az a közoktatásiügyi miniszter urhoz vallás és közoktatásiügyi igazgatóságunkhoz küldendő. A folyamodvány mellékletétől küldendő. A folyamodvány mellékletei: a) születési anyakönyvi kivonat; b) letelt; c) iskolai bizonyítvány a múlt iskolai évről s

ha a tanuló még iskolába jár, az első félévi értesítő a jelen iskolai évről; c) újkéltetési érre az alkalmos kiállított hatóságos orvosi bizonyítvány arról, hogy a folyamodvány építési és egészségügyi, egészséges; a tanítói pályára alkalmas; továbbá d) újkéltetési bizonyítvány; e) magyar honosságáról szóló hatóságos bizonyítvány; f) újkéltetési hatóságos bizonyítvány a szülők és folyamodvány vagyonai állapotáról, a családtagok legári állásának, évi jövedelmének és a szülők gondoskodásáról álló keresetképtelen kiskorú gyermekek számáról, nevéről és életkoráról; g) ha a folyamodvány már nem jár iskolába: erkölcsi bizonyítvány; h) ha a folyamodvány még tanul, akkor az utolsó évi bizonyítványt legkésőbb július 1-ig tartozik pótlólag beküldeni. A mellékletekre 30 filléres bélyeg ragasztandó. (Újkéltetési hatóságos bizonyítvány bizonyítvány esetében a folyamodvány és mellékletei bélyegmentesek.) Előtteles osztályzatnál bármely tárgyból megterhelt bizonyítvány ha nem küldhető. Érvényes évvégi bizonyítvány nélkül a felvételi érvénye is megszűnt. A folyamodvány eredményéről a tanulók hozzátartozói: augsztus hó első felében hivatalosan értesíti az igazgató, éppen ezért a folyamodvány pontos címét, ahova az értesítést várja, lakóhelyének (vármegye, utózó posta) megjelölésével írja a folyamodvány külső lapjára. A felvételi azonban csak akkor válik érvényessé, ha a felvett növendékek ezen a hallás a testi állapota megvizsgálta, az ifjúság alá nem esik.

A felvett és beiratkozott növendék köteles magát a beiratkozási számított 8 nap alatt a szükséges tankönyvekkel és taneszközökkel ellátni.

Régi könyvek eladása és vételére egészései országból illos.

Léva, 1917. március hó.

Köveskúti Jenő, igazgató.

**Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.**  
1917 évi márc hó 25-től 1917 évi ápril hó 1-ig.  
Születés.

A szülők neve	A gyermek neve	A gyermek neve
(f) Ördög Lajos Molnár J.	leány	Jolan
Mirt Lukács Andor Berta	leány	Erzsebet
Liska Sándor Mocsy Irén	leány	Erzsebet

**Házasítás.**

Az eljegyzett	Kora	A másik oka
özy Szepesy Istvánné	67 éves	Aggasszal
Gergely Jozsefné	31 éves	Tüdőgümőkör

1847—1917. szfm.

### Hirdetmény.

Közhírré tesszem, hogy a m. kir. Honvédelmi Miniszter az a Fémbevitelnek és jogszított fémbevitelnek (Léván Goldstein Henrik cég) f. évi április hó 30-ig adott engedélyt háztartási fém tárgyak beváltására. Ezen időn túl fém tárgyak szigorú megtorlala mellett fognak elkoboztatni.

Léva, 1917. évi március hó 26.

Bódogh Lajos, polgármester.

**Iskola vagy iroda szolgának ajánlközött. Cim a kiadóhivatalba.**

**Fehérnemű javítást**

elvállal Kipke Árpádné Léván  
Eötvös u. 17.

**Kiadó lakás.**

Emeleti lakás, 3 utca és 1 udvari  
szoba, bérbeadó. Bővebbet **Bole-**  
**man gyógyszerárban. Léván.**

**KATONA SÓSBORSZESZ.**

Legujabb, nagyon erős sósborszesz.  
Kis üveg 1 K. 30 f. dupla üveg 2 K. 20 f.  
Ezt kérjük mindenütt!  
A hó! nem kapható, oda postán 19 kis vagy 6 nagy  
üveget tizenhárom koronáért küld ingyen ládában a  
készítő

**KATRENYÁK JÁNOS**

gyógyszerész ZSARNÓCZA.

**Kiadó üzlet.**

Léván a Kazinczi- és Széchényi ut-  
cák sarkán levő uradalmi épület-  
ben 2 üzlethelyiség 1917. január  
hó 1.-től bérbeadó. Bővebb felvilá-  
gosítás a lévai uradalmi irodában  
— — nyerhető. — —

**LEGJOBB BEVÁSÁRLÁSI FORRÁS!!****KERN TESTVÉREK**

FÜSZER-, GYARMATÁRU- ÉS VASNAGYKERESKEDÉSE

ALAPÍTTATOTT 1881.

**LÉVÁN.**

TELEFON SZÁM 14.

Legjobb fűszer- és csemegeárak. Naponta friss felvágottak.  
Főtt prágai sonka, teavaj. Legjobb minőségű kávék. „Gloria” pörkölt  
kávé különlegesség. Csemegebor, likőr, cognac, pezsgő stb.  
Virág-, konyhakerti- valamint mezőgazdasági magvak,  
Vasárak és konyhafelszerelési cikkek.  
aluminium, sphinx, zománcozott lemez és öntöttvas konyhaedények  
modern háztartási cikkek. Villamos főzőedények, forralók és vasalók  
**GAZDASÁGI CIKKEK:**  
Ásó, kapa, lapát, ceakány, acélvilla, fűrés, ojtókés, metszőolló,  
ágfűrés, tömlő, szivattyú, vízmentes ponyva, gépszij gyári áron.  
Összes kerti-, mezőgazdasági-, méhészeti és tejgazdasági szerszámok.  
Építési anyagok: cement, gipsz, mennyezet nád, vasgerendák, horga-  
nyozott sodronyfonat kerítés nagy raktára. — —



Kérjen időszaki értesítőt.

Amatőr munkát szakszerűen végez.

**Jótállás a biztos eredményért.**Törvé-  
nyesen  
védve**Reitter Oszkár**

nagybecskereki ny. főkapitány és  
fajbaromfi tenyésztőnek nagyszerű  
találmánya a

**„PATKANIN”**

Patkányirtó-szer, (nem mérge) mely  
emberre és háziállatokra nem ártalmas és  
felülmul minden más irtószert.

**1 doboz ára 3 korona**

mely elegendő körülből 60. patkány kiir-  
tásához Minden dobozhoz használati utasítás  
van mellékelve. Ismertető prospektust, mely-  
ben le van írva, hogy különféle nagyságu  
gazdaságban hány adag használandó, kérésre  
ingyen küld a **PATKANIN** gyár egyedüli  
elárusítója a Torontáli Agrárbank Rész-  
vénytársaság, **Nagybecskereken.**

**Ma moziba  
megyünk**

**Az APOLLO mozgószínház  
műsora érdekes.**

**KNAPP DAVID**

mezőgazdasági és varrógépek nagy raktára

Telefon szám: 33.

**Léván.**

Telefon szám: 33.

Piactéren, nagy kiterjedésű gépraktáram  
céljára épült házamban nagy választéku  
állandó gépkiállítás van berendezve

**Hazai gyártmányu gépek:**

Ganz-féle motorok minden nagyságban Hopferr és  
Schantz gőzcseplő készletek, eredeti Mellichar-féle  
vetőgépek, Bacher-féle ekék és talajművelő eszközök  
valamint minden e szakba vágó gépet és géprészek  
Világhírű **RAPID** láncoskutat.

Legjobb minőségű takarmánykamrák elkészítése  
és felállítása jutányos árakban.